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ВВЕДЕНИЕ

В соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования (ГОС ВПО) по направлению подготовки 070601 Дизайн, подготовка специалиста наряду с различными видами аудиторной работы (лекциями, практическими и семинарскими занятиями) предполагает обучение  самостоятельное, внеаудиторное. Проектирование является основным предметом в цикле специальных дисциплин профессиональной подготовки дизайнеров. Учебным планом Нового гуманитарного института в соответствии с Государственным стандартом  ВПО предусматривается 1816 часов на освоение дисциплины. Из них 412 часов отводится на  аудиторные занятия,144- на КСР и 1260 часов -  на самостоятельную работу студентов. Самостоятельная работа студентов – одна из важных составляющих учебного процесса. Курсовая  работа (КР) предполагает в большей мере выполнение задания студентами самостоятельно, осуществляется под руководством педагога и является  средством контроля усвоения  студентами учебного материала.
Курсовая работа — учебно-научное исследование студента, предусмотренное учебным планом, является составной частью учебного процесса, направленного на формирование научно-исследовательской культуры, гибкости мышления, логического изложения материала, объективности оценок, четкости выводов и формулирования практических рекомендаций.
Курсовая работа по дисциплине «Проектирование в дизайне среды»» является обязательной формой контроля уровня развития умений и навыков проектной и научно-исследовательской деятельности студентов в процессе подготовки высококвалифицированного специалиста высшей школы. 
Курсовая работа  студента представляет собой законченную разработку  в которой закрепляются и систематизируются знания умения и навыки, полученные в ходе освоения дисциплины «Проектирование в дизайне среды», а также дисциплин гуманитарного, общепрофессионального и специального циклов, находящихся в тесной связи с дисциплиной. 
Выполнение курсовой работы является подготовительным этапом для работы над ВКР (выпускной квалификационной работы). Исследования и разработки, произведенные в процессе  курсового проектирования,  могут быть использованы для участия факультета в конкурсах и выставках различного уровня и быть предметом дискуссий на внутри- и межвузовских студенческих и педагогических конференциях. 
В процессе выполнения курсовой работы студенты консультируются с руководителем. Руководитель устанавливает порядок взаимодействия со студентом, определяет, насколько понимается студентом суть выбранной им темы. Руководитель дает практические рекомендации по работе над проблемой, осуществляет контроль за ходом и качеством выполняемой работы, формулирует рекомендации по доработке и устранению недостатков. К моменту защиты руководитель  составляет отзыв на подготовленную курсовую работу.
	

I. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1. Цели  и задачи  курсового проектирования
Курсовая работа выполняется студентами на пятом курсе (9 семестр), когда базовый материал по данной дисциплине уже изучен, алгоритм решения проектных задач выработан и закреплен. 
Цель  курсового проектирования: развитие творческой личности, способной решать самостоятельно научно-исследовательские и проектные задачи, подготовка студентов к будущей профессиональной деятельности  в качестве дизайнера. 
Задачи курсового проектирования:
·  систематизация, закрепление и расширение теоретических  знаний по дисциплине; 
·  развитие абстрактно-логического и художественно-образного мышления;
· дальнейшее развитие научно-исследовательских и проектных умений и навыков и формирование профессиональных компетенций;
·  закрепление этапов проектирования  для успешной работы над ВКР;
· применение полученных знаний при решении конкретных научно-практических задач;
· развитие навыков ведения самостоятельной работы;
· развитие навыков сравнительного анализа исходного материала в ходе предпроектного исследования;
· изучение  научной литературы по изучаемой проблеме, развитие навыков научного анализа  и обоснования выводов и предложений
· выработка и закрепление умений по оформлению научно-исследовательских работ.


1.2. Тематика курсового проектирования  и структура курсовой работы
Тематика курсовых работ разрабатывается профессорско-преподавательским составом кафедры дизайна и изобразительных искусств НГИ, обсуждается на  заседании кафедры и утверждается Ученым советом института. Студент самостоятельно выбирает тему курсовой работы из примерного перечня вплоть до предложения своей тематики. В данном случае тема должна быть согласована с руководителем и заведующим кафедрой. Кандидатуру научного руководителя утверждают на заседании соответствующей кафедры из  профессорско-преподавательского состава кафедры. Тема курсовой работы должна отвечать основному содержанию учебной дисциплины, отражать специфику  данной специальности, быть актуальной,  а также  соответствовать современному взгляду на дизайн. Также тема курсовой работы должна быть нацелена на дальнейшее использование материалов курсовой или ее частей для выполнения дипломного проекта. 
Тематика курсового проектирования по специальности 070601 предусматривает решение широкого спектра задач. Например, проектирование или реконструкция объектов жилого, производственного или общественного назначения, включаемых в определенную городскую или природную среду. Это может быть также проектирование внутренних пространств зданий и сооружений с их предметным наполнением. К сфере внимания дизайнера среды относятся также визуальные коммуникации, оснащение и благоустройство средовых комплексов и систем, экспозиционные структуры и рекреационные комплексы и т.д. Таким образом, приоритетными темами  курсовых работ по дисциплине «Проектирование в дизайне среды» являются темы, направленные на изучение композиционных, стилистических и конструктивных особенностей архитектурных форм, средовых объектов и систем, а также внутренних пространств зданий и сооружений с оборудованием интерьеров.
Кафедрой дизайна и изобразительных искусств предлагается разнообразный спектр тем для курсового проектирования, связанных с решением как общественных, так и частных интерьеров и их наполнением в различной стилистике, а также благоустройством средовых комплексов и систем. Возможные следующие варианты тем: 
-разработка планировочной структуры и  интерьеров коттеджа с прилегающей территорией;
- дизайн-проект экспозиции выставки фототехники в павильоне ВВЦ (60Х60Х8);
- дизайн-проект экспозиции выставки рок-атрибутики;
- дизайн-проект экспозиции выставки яхт в павильоне ВВЦ (60Х60Х8);
- проект выставочного пространства «Мексика»;
- проект выставочного пространства «Готика»;
- дизайн-проект экспозиции выставки «Русская неделя декоративно-прикладного искусства» в павильоне ВВЦ (60Х60Х8);
-разработка архитектурной формы и внутренней планировки общественного бассейна в зоне отдыха;
-дизайн-проект бани с бассейном для общественной зоны в коттеджном поселке;
- создание и разработка в общественно-развлекательной зоне парка плавательного бассейна с павильоном;
- проект благоустройства загородного участка "Бюргерский дворик";
-проект благоустройства приусадебного участка в английских традициях;
- проект благоустройства дачного участка с использованием элементов японского стиля;
-проект приусадебного участка по истокам русского язычества "Берендеево царство";
-проект воссоздания духа русской усадьбы на загородном приусадебном участке;
-проект разработки композиционного решения пространства участка при загородном доме и т.д.
План-график выполнения  КР сдается на кафедру в начале учебного года (до начала октября). Заполняя план-график работ, студент должен учесть весь необходимый перечень структурных элементов курсового проекта.
Структура курсовой работы (КР):
- графическая часть (размеры: 1000 Х 2000см или 1500 Х 2000 см, допускается иной формат по согласованию с руководителем);
- макет ( М 1:200);
- пояснительная записка к работе (20-30 страниц печатного текста с приложением) - желательна;
- электронная версия курсовой работы – желательна.
В зависимости от выбора темы структура графической части КР может включать в себя:
1. Ситуационный план М 1:500 (1:1000).
2.Генеральный план (с разработкой ландшафта, если предусматривает тема КР),  М 1:400 (1:200).
3 Поэтажные планы выставочного павильона (коттеджа, бассейна и др.) с указанием основных размеров М 1:100 (1:50). Если производится перепланировка, то показываются планы до и после перепланировки.
4. Поэтажные планы пола, потолка, расстановки оборудования (мебели) с указанием основных размеров М 1:100 (1:50). Допускается совмещение планов.
5. Схемы освещения по этажам. Допускается совмещение схем с одним из вариантов перечисленных планов. М 1:100 (1:50).
6. Фасад  здания с разработкой входной группы (если предусматривает тема КР), М 1:100 (1:50)
7. Развертки стен выставочного зала (одного из интерьеров коттеджа, бассейна и т.д.), М 1:100 (1:50).
8. Общий разрез здания (если предусматривает тема КР) или его части при необходимости (при наличии дополнительных, межэтажных подиумов, площадок, галерей или сложном рельефе пола (потолка)), М 1:100 (1:50)
9. Перспективы интерьера выставочного зала (одного из интерьеров коттеджа, бассейна и т.д.), 1-2 перспективы.
10. Чертежи оборудования или монументально-декоративных форм для интерьеров и малых архитектурных форм для открытых пространств (если предусматривает тема КР). Допускается использование как  авторских разработок и заимствованных элементов, согласующихся с проектом по стилистике.
11.Цветоритмические поиски концепции.
12.Архитектурно-конструктивные детали и узлы (если предусматривает тема КР).
Допускается введение исходных фотодокументов, отражающих состояние объекта до реконструкции. Допускается введение аналогов, при условии их анализа в пояснительной записке.  Допускается выбор структурных элементов из указанного списка при условии однозначного прочтения дизайн-концепции, основных габаритных размеров и т.д. и  по согласованию с руководителем курсовой работы.
1.3. Общие критерии оценки КР и порядок проведения защиты курсовой работы
Защита курсовой работы проводится в зачетно-экзаменационный период, в 9 семестре. Все структурные элементы курсовой работы (графическая часть, макет и пояснительная записка) сдаются на кафедру. 
При невыполнении студентом требований к содержанию и оформлению всех структурных элементов курсовой работы, научный руководитель возвращает курсовую работу или ее структурную часть  для доработки ее студентом и устранения недостатков.
Курсовая работа после устранения недостатков и получения положительного отзыва руководителя представляется на кафедру дизайна и изобразительных искусств не позднее, чем за три недели  до начала сессии. В отзыве руководитель отмечает всесторонность разработки темы, теоретический уровень проведенного исследования, уровень выполнения графической части и макета, оригинальность решений конечного результата; дает общую  оценку  работы, а также указывает ошибки и недочеты. 
К достоинствам  курсовой работы можно отнести: цельность композиции и грамотное выполнение всех элементов графической части, тщательность выполнения макета и т.п.
Недостатками работы признаются: недочеты в композиционном, конструктивном и стилистическом решении графической части, ошибки в проставлении размеров и масштабов,  ошибки в техническом исполнении макета.
На основании отзыва руководителя заведующий кафедрой решает вопрос о допуске студента к защите. Кафедра организует  защиту курсовых работ. На защите работает комиссия, в которую входят не менее 2—3 представителей кафедры, в том числе заведующий кафедры  и научный руководитель, а также  секретарь. Допускается присутствие на защите представителей кафедры черчения и компьютерных технологий, а в исключительных случаях замена ими членов комиссии.
Курсовые работы оцениваются по  пятибалльной системе: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». В спорных случаях право решающего голоса имеет заведующий кафедрой. Комиссия заполняет зачетно-экзаменационную ведомости. При получении неудовлетворительной оценки студент повторно выполняет работу по новой теме или перерабатывает прежнюю. Студенты, не выполнившие в срок курсовую работу, или получившие неудовлетворительную оценку на защите, а также  не явившиеся на защиту или не допущенные к защите должны ликвидировать академическую задолженность до начала следующего семестра.
Основные критерии оценки курсовой работы:
1. Соответствие выбранной темы работы конечному результату.
2. Грамотность оформления графической части работы и макета в соответствии с предъявляемыми требованиями.
3. Самостоятельный творческий подход к исследовательской работе.
4. Владение ораторским искусством, стиль изложения и манера держаться на защите.
Порядок проведения защиты курсовой работы.
Защита курсовых работ  проводится в период зачетно-экзаменационной сессии. На защиту отводится 5 минут. Задача студента в представленном докладе кратко и ясно изложить суть выполненной работы. Процедура защиты студентом КР состоит из следующих этапов:
- краткого сообщения студента об этапах работы над проектом с демонстрацией результатов  с помощью презентации или графической части КР  и макета, выводах и рекомендациях по теме исследования(3 минуты);
- ответов студента на вопросы и замечания членов комиссии (1- минута);
- коллективного обсуждения качества работы членами комиссии(1- минута);
-выставление оценки в экзаменационную ведомость и зачетную книжку.
Правильно выполненная курсовая работа может войти составной частью в будущую дипломную работу, либо представлять собой ее основу.
Курсовые работы после их защиты сдаются на  кафедру дизайна и изобразительных искусств, где хранятся 3 года.  По истечении срока лучшие из них могут храниться на кафедре более длительное время и служить в качестве методического материала.
1.4. Требования к графической части курсового проекта, макету и электронной версии КР
Графическая часть может выполняться вручную на планшетах или с использованием компьютерных технологий и печататься. Размеры графической части 150 см. х 100 см или 200 см. х 100см. Допускается выполнение графической части на пенокартоне или картоне. Допускается  изменение габаритных размеров графической части, если это оправдано композиционно, при этом общая площадь графической части не должна быть меньше 1,5 кв.м. Графическая часть КР предполагает демонстрацию в  логической последовательности этапов работы над проектом. Графическая часть курсового проекта должна содержать все необходимые структурные элементы (см. 1.2). По желанию студента и с согласия руководителя допускается вводить в графическую часть  фото макета с нескольких точек зрения и фото проанализированных аналогов. По согласованию с руководителем и во избежание повторов допускается совмещение планов и схем. Количество планов, разрезов и фасадов должно быть достаточным для прочтения архитектурных форм и интерьерного пространства. Чертежи планов, фасады и разрезы должны быть выполнены с учетом эргономических требований, в соответствии с нормативными документами и отражать все особенности объемно-пространственного решения среды. При выполнении чертежей необходимо обратить внимание на простановку размеров.  Особое внимание необходимо уделить сборке планшета, его композиции. Графическая часть должна смотреться цельно. Наиболее оригинальная часть проекта (перспективы или развертки стен) должны привлекать наибольшее внимание. Аналоги должны занимать скромное место на планшете. Использование цветовой гаммы  фона и  декоративных элементов на нем должно быть очень осторожным. Максимальная площадь графической части должна отводиться реализации проектных идей автора, то есть чертежам и перспективам, (см.: Приложение 4, рис 1).
Макет выполняется из белой бумаги. Допускается введение цвета в макет при условии цельности восприятия работы. Использование более трех различных цветов в макете допускается в крайних случаях по согласованию с заведующим кафедрой дизайна и изобразительных искусств. В качестве подмакетника используется пенокартон. Допускается использование других макетных материалов с различными фактурами по согласованию с руководителем. 
Объем макетных работ определяет руководитель. Макет может быть сборно-разборным и цельным, отражать особенности интерьера или показывать взаимодействие архитектурных форм с окружающей средой. Макет может показывать лишь часть интерьерного пространства (выставки, жилого дома и т.д.), если автор разработал дополнительно элементы оборудования среды, которые выигрышно показать в большем масштабе. Например: оборудование для экспозиций (модульные стенды, столы, витрины и т.д.), или особый массажный стол для банного комплекса, или декоративную объемно-пространственную композицию  для интерьера частного жилища и т.д.
Электронная версия курсовой работы
Электронная версия должна содержать полную версию курсовой работы (КР), все ее структурные части: графическую часть, макет, пояснительную записку, презентацию. Вся информация предоставляется на дисках CD. 
Презентация для защиты курсовой работы должна быть полностью подготовлена к просмотру с переносного носителя. Иллюстрации представляются без сжатия в форматах jpeg, tiff,  допустимо - bmp. Размер изображения должен быть разрешением – 300 dpi , размер не менее 1024*768 пикселей. Для защиты КР также могут быть представлены демонстрационные видеоролики. 
1.5.Перечень рекомендуемых библиотек
1. Российская Государственная библиотека (РГБ) Адрес: г. Москва, ул. Воздвиженка, 3/5; тел. 8 (495)202-57-90.
1. Государственная научно-техническая библиотека Министерсва промышленности, науки и новых технологий РФ (ГНТБ России). Адрес: г. Москва, ул. Кузнецкий мост, 1/12.
1. Всероссийская государственная библиотека института литературы им. М.И. Рудомино (ВГБИЛ). Адрес: г. Москва, ул. Николоямская, 1.
1. Библиотека Института научной информации по общественным наукам   Российской   академии   наук  (ИНИОН   РАН)   Адрес: г. Москва, ул. Нахимовский проспект, 51/21. Тел. 8(495)128-89-30.
1. Библиотека Российского государственного социального университета.  Адрес: г. Москва, ул. Вильгельма Пика, д. 4 к. 2.
1. Библиотека филиала Российского государственного социального университета в г. Электросталь.  Адрес: г. Электросталь, ул. Мира, д. 19а, тел 8 (257) 3-23-49, 1-02-16.
1. Централизованная библиотечная система г. Электросталь (в объединении 14 библиотек) Адрес: г. Электросталь, проспект Ленина, 36/20, тел 8 (257) 4-45-27, 4-32-07.
1.6.Учебно-информационное обеспечение курсовой работы по проектированию
Нормативно-технические и технические документы:
1. ГОСТ 21.601-79 Система проектной документации на строительство Водопровод и канализация. 
2.  СНиП 2.08.02-89 от 1990-01-01 Общественные здания и сооружения.
3.  СНиП 2.09.04-87* от 01.01.1989 г. Административные и бытовые здания.
4.  СНиП 31-06-2009 Общественные здания и сооружения.
5. СанПиН 2.1.2.1188-03  Инструкция о порядке разработки, согласования, утверждения и составе проектной документации на строительство. 
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II УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ И МАТЕРИАЛЫ

2.1.Методические рекомендации по выполнению этапов проектирования
  
Процесс выполнения курсовой работы по дисциплине «Проектирование» можно разделить на отдельные этапы. Подготовительный этап- этап сбора информации, поиска аналогов, выполнения первых эскизов и рабочего макета. Это этап изучения разнообразных источников по теме исследования, составления библиографического списка и библиографических карточек, поиска теоретической базы для проектирования. Информация, собранная по теме исследования критически осмысливается и перерабатывается. На основе собранного фактического материала разрабатывается   дизайн-концепция.  Этот этап заканчивается, когда образ проектируемого объекта кристаллизовался и необходимо его зафиксировать в планах, фасадах, интерьерах и т.д. Начинается второй этап. Это деление довольно условно, так как процесс проектирования - это творческий процесс и ему свойственно нелинейное развитие. Но для учебного процесса и для выработки алгоритма решения проектных задач такое деление не только удобно, но и необходимо. Условно первый этап можно назвать этапом творческого поиска, второй этап этапом проектных действий.
Этап творческого поиска можно условно разделить на этап эскизирования, сбора информационного материала (текстового и визуального) и выработки концепции проектируемого объекта или комплекса. На самом деле эти этапы идут не последовательно, а параллельно друг другу. Эскизирование начинается с клаузуры- первых цвето-графических или абстрактных пластических упражнений, направленных  на поиски образного решения проектируемого объекта (комплекса) в зависимости от его социальной, функциональной, эстетической составляющей. Целесообразно использовать технику аппликации для первых упражнений, хотя выбор материала может быть очень разнообразным. В таких упражнениях решаются формальные задачи: композиция открытая или закрытая, статичная или динамичная (или это компромиссный вариант), колористическая гамма теплая или холодная и т.д. Параллельно первым упражнениям, направленным на поиск образной составляющей, – идет сбор материала. Это  этап,  на котором идет накопление информации путем изучения отечественного и зарубежного опыта (работа в библиотеках, сбор материала в интернете, и т.д.). Основная задача этого этапа – подобрать определенный зрительный ряд и текстовую информацию по теме исследования и творчески  переработать.
Самый удобный способ сбора и первичного оформления текстового материала – фиксирование его  на карточки формата А6. Из них целесообразно составить картотеку по алфавитному принципу и пронумеровать. Так как в тексте КР каждый пример должен быть снабжен ссылкой на источник, на каждой карточке нужно указывать выходные данные книги-источника и страницу. 
Для сбора визуальной информации просматриваются аналоги сходных проектных решений, которые анализируются и обобщаются. Происходит сбор данных, касающихся современных стилистических направлений и тенденций в дизайне и архитектуре, а также социально-функциональных факторов. Изучаются прототипы- проекты или реализованные объекты, сходные с проектируемым объектом (комплексом) по функциональному назначению, месту или условиям проектирования. Производится анализ технического задания, анализируется генплан  местности и (или) ситуационный план. Происходит осознание целей, условий, образной составляющей проектируемого объекта (комплекса). Это приводит к ограничению возможных направлений проектного поиска.  На основании этого  материала и сделанных упражнений определяется главная идея, необходимая для реализации проектных действий и направление дальнейшей работы, то есть определяется концепция. После определения главной идеи процесс эскизирования продолжается. Происходит уточнение эскиза – идеи (концепции).  Основная задача этого этапа – создание гармоничного средового пространства, все элементы которого стилистически связаны и являются составной частью единой объемно-пространственной композиции.  Создание композиционного и стилистического единства среды является одним из условий достижения комфортного и свободного чувствования данной среды потребителями. На этапе разработки дизайн-концепции проигрываются  варианты решения одной идеи, происходит уточнение объемно-пространственного и цветового решения. Из нескольких вариантов отбирается основной, который и ложится в основу дальнейшего проектирования. Именно на этапе творческой разработки концепции происходит синтезирование формы, конструкции и  материала. Алгоритм разработки дизайн-концепции может происходить иным путем, опираясь на ассоциативность, системный подход и фрактальность. С различными эвристическими приемами и методом фракталов можно ознакомиться в книге Саркисова К.С.
Следуюший этап проектирования -  этап проектных действий, результатом которого является дизайн-проект. В процессе этого этапа  окончательно определяются и уточняются все основные метрические и пространственные характеристики средового объекта (комплекса), колористическое решение, стилистика, конструкционно-технологические особенности и материалы.  Этап проектных действий  в свою очередь также можно разделить на этапы.
1.Разработка планов здания. Выполняются рабочие чертежи планов пола и потолка по этажам в масштабе 1:200. (1:100,1:50).
2. Разработка фасадов (или входных групп). Выполняются рабочие чертежи одного или нескольких фасадов в масштабе 1:200, (1:100,1:50).
3. Построение развертки стен. Выполняется развертка стен главного интерьера (выставочного зала, бассейна, коттеджа и т.д.) 1:100 (1:50).
4. Построение перспектив. Выполняется наблюдательная перспектива или несколько перспектив главного интерьера (выставочного зала, бассейна, коттеджа и т.д.)
5. Разработка  элементов  оборудования. Выполняются рабочие чертежи в масштабе 1: 50,1: 25.
6. Разработка благоустройства территории. Выполняются схемы озеленения  в масштабе 1:500 (1:400, 1:200).
7. Заключительный этап – это разработка идеи подачи планшетов  и сборка планшетов. Размер баннера 150 х 100 см., или 200х100см., или 2 планшета 55х 75.
	Прежде, чем начать работу над поэтажными планами или планировкой благоустройства прилежащей к архитектурному объекту территории, необходимо произвести функциональное зонирование помещения или ландшафтной территории, особенно это важно при проектировании интерьеров общественных зданий. Эта работа осуществляется исходя из определения различных функциональных процессов, протекающих в заданном пространстве и внутренних взаимосвязей между ними. Дизайнер несет ответственность за безопасность среды, которую он проектирует, поэтому вопросы безопасности должны всегда держаться в памяти при выполнении проекта и в первую очередь при работе над планами.  Многофункциональность современных общественных интерьерных пространств отражает тенденцию сложных социокультурных взаимодействий в городском социуме и приводит к усложнению пространственных взаимодействий различных функциональных зон в интерьере. Чтобы осуществить зонирование  пространства и выполнить  планирование, проектировщику необходимо наглядно представить происходящие процессы и  составить функциональную схему.
Функциональная схема дает информацию о структуре функциональных связей объекта и о последовательности происходящих функциональных процессах. В зависимости от характера функциональных процессов группировка помещений должна учитывать: во-первых, взаимосвязи помещений, требующие непосредственного сопряжения помещений (например, зал и сцена вестибюль и гардероб, раздевалка и выставка и т. п.), во-вторых, взаимосвязи помещений при помощи горизонтальных и вертикальных коммуникаций (коридоры, лестницы и пр.). Один и тот же функциональный процесс может иметь несколько рациональных схем организации внутреннего пространства или объемно-планировочных схем. Выбор той или иной планировочной схемы определяется характером самих функциональных процессов, но во всех случаях структура среды должна соответствовать структуре функций.
Первый этап создания планировочной структуры – это поиски перегородчатой структуры, исключающей на время оконные и дверные проемы. Для моделирования структуры смежности помещений и  пространственной циркуляции можно использовать графы.  Подробно ознакомиться с методом графоаналитического анализа пространственной связанности помещений- локумов- можно в книге М.В Шубенкова. 
На сегодняшний день не сложилось устоявшейся классификации планировочной организации здания. Табор А. и Виллоуби Т. выделяют пять «структурных морфотипов: коридорно-линейный, коридорно-атриумный, коридорно-крестовый, коридорно-елочный и коридорно-решетчатый» [17, с.155]. М.В. Шубенков выделяет семь типологических инвариантов пространственной связанности, а именно: «анфиладный, гребешковый, елочный, ветвистый, ромашковый, колесо и сеть» [17 с.165]. «В обыденной проектной практике приняты такие понятия типологической оценки планировочной организации как анфиладная, галерейная, коридорная, атриумная…»[17, с.155]. Рассмотрим несколько композиционных схем, которые наиболее часто используются при  проектировании общественных зданий и опираются на несколько типологических инвариантов пространственной связанности помещений. Основными композиционными схемами являются зальная, центрическая, анфиладная и коридорная. Зальная схема основана на создании единого пространства для функций, требующих больших нерасчлененных площадей, вмещающих большие массы людей (крытые рынки, спортивные здания, выставочные павильоны). Центрическая схема состоит из большого зального помещения, являющегося центром планировочной структуры. Почти все помещения соединяются с главным залом. Анфиладная схема предполагает линейную структуру интерьерных пространств, при которой один интерьер (локум) связан только с одним другим интерьером. Коридорная схема также линейна, но в отличие от предыдущей, все помещения в интерьере связаны и соединяются посредством коридорного пространства (гребешковая и елочная типологии пространственной связанности помещений).
Различные общественные здания могут иметь самую разнообразную планировочную композицию, зависимую в основном от функционального назначения и архитектурного решения, но проектировщик должен знать, что для всех видов общественных зданий присущи основные планировочные элементы:
1. входной узел: тамбур, вестибюль и гардероб; 
2. узел вертикального транспорта — лестницы, лифты; 
3. санитарные узлы;
4. кабинеты администрации;
5. служебные помещения для персонала (бытовки, вспомогательные помещения для инвентаря);
6.помещения основного функционального назначения: (в административных зданиях — рабочие кабинеты; в выставочных комплексах – экспозиционные залы; в банных комплексах – помывочные комнаты, парилка и зал с бассейном и т.д.)
7.помещения движения и распределения людских потоков (в коридорных зданиях—коридоры и рекреации; в театральных – фойе и кулуары)
8.зона общественного питания:  бар, кафе. 
При работе над планами для большей наглядности рекомендуется обозначить линиями и стрелками маршруты движения людских потоков (для общественных зданий) или членов семьи (для частного жилища) из одного планировочного элемента в другой и внутри каждого элемента. 
При разработке планов расстановки оборудования, необходимо помнить, что двери и окна должны открываться, оборудование интерьеров может менять свои габаритные размеры: стенды трансформироваться, тумбочки и шкафы – открываться и т.д. Необходимо так разместить оборудование, чтобы оно не мешало передвижению людей. После составления схемы размещения оборудования (мебели) составляется схема освещения, при этом учитывается, что освещение может быть общим и направленным, в зависимости от его функции. При размещении источников освещения необходимо их увязать с оборудованием. Особое внимание следует уделить освещению участков, где может возникнуть опасность передвижения, например освещению лестниц, выступов, ниш, подиумов и т.д. Составляя схему освещения, необходимо ясно представлять не только функцию помещения и месторасположение в нем оборудования, но и учитывать естественное освещение, а также  колористическое и фактурное решение инерьера. Например, темный интерьер требует увеличения освещения и т.п.
На основе планов составляются развертки стен главного интерьера (выставочного пространства, бассейна и т.д.). При выполнении разверток необходимо обратить внимание на соблюдение масштаба и грамотность проставления размеров, а также на стилистические особенности и   колористическую гамму интерьера, фактуру и текстуру материалов для декорирования.
Колористическая гамма интерьера должна соответствовать его функционально-образной составляющей. При выборе цветовой гаммы нужно помнить, о расположении интерьерного пространства относительно сторон света и о том, что с помощью цвета можно корректировать ощущение размеров помещения.
При выборе материалов для декорирования интерьеров особое внимание уделяется напольным покрытиям. Напольные покрытия могут быть твердыми, мягкими и упругими. К твердым покрытиям относится кирпич, керамическая плитка, гранит, мрамор, сланец, деревянный из твердых пород дерева, бетонно-мозаичный. К мягким покрытиям относятся ковровые покрытия из натуральных и синтетических материалов, а также натуральные покрытия из кокосовых волокон, лубяных волокон, морских водорослей и циновок. К упругим покрытиям относятся виниловые, резиновые и пробковые покрытия. При выборе напольных покрытий и других материалов необходимо помнить об их свойствах и фактуре, о возможности их очистки при уборке интерьера, а также об общей  стилистической направленности интерьера и его цветовом решении. При выборе тканей необходимо учитывать не только стиль и колористическую гамму интерьера, но и способность ткани сохранять тепло поглощать звук, фильтровать свет и смягчать архитектурные детали. При выполнении проекта на стадии проектных действий рекомендуется составлять макеты-коллажи или борды, чтобы приблизиться к реальному взаимодействию проектировщика с заказчиком. Борды представляют собой планшет или доску, на которой представлены все предметы обстановки интерьера (мебель, светильники) с образцами обоев, обивки мебели, штор, напольного покрытия и т.д. Более подробно с особенностями составления коллажей и бордов можно ознакомиться в книге Митиной Н.
При построении перспективы можно пользоваться как наблюдательной перспективой (рисунком), так и трехмерными чертежами (аксонометрией и перспективным чертежом), а также компьютерными методами моделирования. В архитектурной графике и дизайне применяется множество видов перспективного построения, однако в практике учебного проектирования чаще других применяются методы фронтальной перспективы с одной точкой схода и угловой перспективы с одной или двумя точками схода. Исполнение перспективных чертежей может быть линейным и свето-теневым с применением отмывки или иных техник. При построении перспективных чертежей можно руководствоваться  правилами, указанными в книге Короева Ю.И.
При переходе к решению фасадов и входных групп очень важно сохранить стилистическое единство, организовать взаимосвязь внутреннего и внешнего пространств. Особое внимание при разработке фасадов необходимо уделить достижению выразительности архитектурного облика проектируемого объекта (комплекса). Для этого целесообразно использовать разнообразные композиционные приемы:
- выявление тектонической основы стен, подчеркнув при этом горизонтальный или вертикальный характер членения фасада;
- ритмическое повторение типовых элементов, что уменьшает однообразие протяженных фасадов;
- контрастное или нюансное сочетание  остекленных и неостекленных поверхностей, что устраняет монолитность фасадов;
- обогащение пластического решения фасада с помощью пилястр, рельефов и т.д.;
- использование конструкционных особенностей, цвета и фактуры материала, что выделяет отдельные конструктивные детали или пространственно расчленяет объем здания;
- использование средств монументального и декоративно-прикладного искусства, что придает объекту индивидуальный облик и особую архитектурную выразительность. 
При необходимости, для наглядности и большей визуализации образа проектируемого объекта (комплекса) на данном этапе  выполняется рабочий макет всего объекта (комплекса) или его части.
	При проектировании ландшафтной зоны также необходимо помнить о функциональных ее особенностях и о стилистике комплекса в целом. Начинать работу целесообразно с зонирования, то есть  выделения «тихих» и «динамичных» зон, закрытых и открытых пространств, зон парковок, гуляния, уединения. Однако, в отличие от интерьерного пространства степень закрытости здесь иная, так как нет стен-перегородок, разделяющих интерьер на отдельные помещения. Роль условных перегородок выполняют деревья и кустарники. При размещении различных объектов  малых архитектурных  форм (скамеек,  светильников, фонтанов и т. д) прежде всего надо помнить о стилистическом единстве с фасадами. Все эти элементы служат строго утилитарным целям и вместе с тем являются композиционными деталями среды, связующим элементом в масштабном
сопоставлении человека и архитектурного объекта (комплекса).

2.2. Методические рекомендации по подготовке к представительному докладу

Примерная структура представительного доклада должна соответствовать традициям краткого научного сообщения и содержать следующие сведения:
· Тема курсовой работы, ее актуальность и основные исходные данные (0,5 мин.);
· Краткий анализ существующих методов решения поставленных задач. Обоснование собственного пути решения (2 мин.);
· Заключение и выводы по проделанной работе, перспективы применения и возможность ее развития. (0,5 мин.)
Студенту рекомендуется обратить внимание на специфику подготовки текста к публичному устному выступлению. Необходимо избегать частых повторов терминов и характеристик, сложных синтаксических и трудно артикулируемых форм. Не допускается чтение текста доклада во время выступления, допускается только опорное к нему обращение. Для того, чтобы не чувствовать скованности, рекомендуется при подготовке к выступлению не писать полностью текст доклада, а составить его план и отдельные ключевые фразы и выражения, а также мысленно проговорить текст несколько раз. Написанный текст на бумаге может явиться сковывающим фактором, что может привести к неуверенности при выступлении.

2.3 Основные средства поиска информации в Интернете
Основные средства поиска информации в Интернете условно  можно разделить на справочники и поисковые системы.
Эти разновидности внешне очень похожи, поскольку каждый справочник, как правило, обладает собственной поисковой системой, а каждая поисковая система — собственным справочником. Однако принципы их работы базируются на абсолютно разных подходах и технологиях. При этом каждая разновидность поисковых сервисов применяется для решения определенного типа задач. Правильным выбором инструмента во многом определяется стратегия поисковой деятельности и, в конечном итоге, результат разысканий.
Поисковые средства первой группы, называемые еще каталогами или рубрикаторами, представляют собой электронные справочники, имеющие четкую иерархическую систематическую или логико-тематическую структуру, во многом напоминающую структуру систематического каталога библиотеки. Работа со справочниками позволяет ориентироваться в ресурсах Интернета в пределах отдельных отраслей знания, углубляясь от общего к частному, меняя иерархические ветви, возвращаясь на несколько шагов назад и т.д.
К наиболее значительным российским каталогам сегодня относят:
· Яндекс.Каталог  (http://yaca.yandex.ru/)  предлагающий  поиск сайтов не только по теме, но и по другим признакам: региону, источнику и адресату информации, сектору экономики и т д.;
· Rambler's Тор 100 (http://toplOO.rambler.ru/) — один из самых  популярных русскоязычных рейтингов;
· KM.RU (http://www.km.ru/) — справочно-энциклопедический ресурс, предлагающий электронную версию энциклопедий «Кирилла и Мефодия» (MEGABOOK.ru – http://www.megaboobk.ru/);
· Mail.Ru (http://mail.ru) — один из самых известных российских каталогов.
Задача поисковых систем (поисковых машин) — обеспечивать детальное разыскание информации за счет учета (индексирования) всего содержания максимально возможного числа web-страниц. Индексации подвергаются все слова в документе, что как раз и дает возможность использовать поисковые системы для детального поиска по самой узкой тематике.
В большинстве стран мира существует множество собственных справочников ресурсов, которые гораздо полнее отражают национальный информационный массив, нежели глобальные каталоги. Среди внушительного числа поисковых систем выделяются несколько наиболее признанных, позволяющих выявлять информацию с высокой степенью полноты и надежности. К наиболее авторитетным поисковым системам всемирного масштаба в настоящее время относятся Google (www.google.com),Yahoo! (www.yahoo.ru) и Alta Vista (www.altavista.com). Российские системы этого класса представляют Яндекс (www.yandex.ru), Rambler (www.rambler.ru) и Апорт (www.aport.ru).
Типичный запрос в поисковой системе задается путем ввода отдельных терминов или целой фразы на естественном языке в поисковую строку. Для формирования более точного запроса целесообразно обратиться к расширенному поиску и задать ограничения по различным сочетаниям ключевых слов, местоположению термина в документе, времени и языку публикации, месте на сайте.
Максимально детализированный запрос можно создать с использованием языка запросов, который включает множество специальных символов:  ~,&„/, «»,(),/,$, #.
Более подробную информацию по использованию синтаксиса языка запросов можно узнать в справочных материалах поисковых систем. Например, для Яндекса дополнительная информация расположена по адресу: http://www.yandex.ru/info/syntax.html.
Приступая к информационному поиску в Интернете, следует всегда соблюдать ряд общих требований к поисковой деятельности, соблюдение которых повышает эффективность и экономит время, затрачиваемое на разыскание данных:
1. Формировать запрос надо максимально точно, используя все возможности механизма составления запроса. 
2. При разыскании документов об отдельной стране или на конкретном языке следует отдать предпочтение национальным/региональным поисковым средствам.
Сегодня издается большое количество электронных учебных пособий, учебников, обучающих программ, словарей, справочников, энциклопедий на CD и DVD-носителях, поэтому при подготовке квалификационной работы, помимо интернет-ресурсов, при соответствующей ссылке на источник, возможно использование информации, размещаемой на различных электронных носителях.
2.4. Рекомендации по проектированию медико-оздоровительных центров 
По согласованию с местными органами здравоохранения в бассейнах с пропускной способностью более 150 человек в смену могут создаваться Медико-восстановительные центры.
· Примерный состав и площади помещений медико-восстановительного центра приведены в табл. 1. При проектировании помещений центра следует руководствоваться требованиями, предъявляемыми к аналогичным помещениям лечебно-профилактических учреждений. В состав медико-восстановительного центра включаются массажные и бани сухого жара. Помещения медико-восстановительного центра располагаются обособленной группой, удаленной от вентиляционных камер, насосных и других источников вибрации и шума. Возможно расположение медико-восстановительного центра в отдельном здании. В этом случае в составе помещений центра предусматриваются вестибюль площадью 16-20 м2 и гардеробная верхней одежды площадью 10 м2.Все процедурные кабинеты должны иметь естественное освещение. Ширина коридоров медико-восстановительного центра не менее 2 м.
·  Помещения медико-восстановительного центра рекомендуется объединять в два блока:
· I - водолечебные помещения и баня сухого жара с контрастной ванной и душевой;
· II - кабинеты электросветолечения, тестов с физической нагрузкой, процедурная.
Кабинет врача и массажная могут примыкать к любому из этих блоков.
Помещения блока водных процедур должны быть не проходными и располагаться по возможности дальше от наружного входа в здание. Кабинет электросветолечения должен быть отделен от водолечебных помещений “сухим” кабинетом.
Кабинет электросветолечения оборудуется кабинами размером 2,2 Х 1,8-2 м, с перегородками высотой 2 м. В каждой кабине устанавливается кушетка с подъемным изголовьем и устройством для местного освещения и один стационарный физиотерапевтический аппарат. 
Блок водных процедур желательно размещать на первом этаже. Полы помещений блока должны иметь уклон не менее 0,01 в сторону трапа. В душевом зале устанавливаются душевая кафедра и питаемые от нее душевые установки для циркулярного, дождевого, восходящего, струевого душей. Душевую кафедру устанавливают так, чтобы при проведении струевого душа пациент находился от нее на расстоянии 3,5-4 м и на него падал прямой дневной свет. На высоте 1,2-1,5 м к стене прикрепляется металлический поручень. Душевые установки оборудуются в кабинах размером в плане не менее 1 Х 1 м, разделяемых перегородками высотой 2 м, не доходящими до пола на 10-15 см. Душевая кафедра и установки для приема душей должны располагаться таким образом, чтобы медицинский персонал мог видеть пациентов.
Помещение подводного душа-массажа должно иметь ширину не менее 3,5 м. К ванне размером 2,33 Х 1,85 Х 0,92 (h) должен быть обеспечен подход с трех сторон. Установка для душа-массажа располагается в торце ванны.
Примерное оборудования помещений медико-восстановительных центров:
 Велоэргометр, шкаф медицинский,  фонограф, кушетка для электро- и светолечения, облучатель ультрафиолетовый, светотепловой облучатель, аппарат для УВЧ терапии, аппарат для ультразвуковой терапии, аппарат для электростимуляции мышц, облучатель ультрафиолетовый коротковолновый,  аппарат для лечения диадинамическими токами, аппарат для магнитотерапии, шкаф сушильно-вытяжной;
 душ циркулярный, душ дождевой, душ восходящий, душ гигиенический, ванна подводного душа-массажа, аппарат для подводного душа-массажа, холодильный шкаф, столик инструментальный, ширмы переносные.
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Таблица 1
	Помещение
	Площадь, м2

	Кабинет врача (заведующего центром)
	12-14

	Кабинет электро- и светолечения:
	 

	7 кабин по одной кушетке и каждой
	42

	помещение для обработки прокладок
	8

	Душевой зал:
	 

	кафедра на 5 душевых установок
	25

	раздевальня при зале
	10

	насосная кафедры
	18

	Подводный душ-массаж:
	 

	комната с ванной
	18

	кабина для раздевания
	2

	Кабинет для проведении тестов с физической нагрузкой (велоэргометрия, спироэргометрия и др.)
	20

	Процедурная для инъекций
	12

	Комната для отдыха (в креслах)
	12

	Кладовая предметов уборки и грязного белья
	4

	Комната персонала
	12-15

	Санитарный узел мужской (1 унитаз, 1 писсуар с умывальником в шлюзе)
	6

	Санитарный узел женский (2 унитаза с умывальником в шлюзе)
	6
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Рис 1. Вариант графической части ВКР. Ионова Олеся. 2012г.
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