НОВЫЙ ГУМАНИТАРНЫЙ ИНСТИТУТ

Автономная  некоммерческая   организация 
высшего  образования 

г. Электросталь ул. Радио 32  тел./факс 8 496- 57 3-88-39

УВЕДОМЛЕНИЕ

Уважаемые обучающиеся и заказчики образовательных услуг  Автономной некоммерческой организации высшего образования "Новый гуманитарный институт"!

Настоящим уведомляем Вас, что приказом Рособрнадзора от 17.10.2018 года  № 1434 Автономной некоммерческой организации высшего образования "Новый гуманитарный институт" отказано в государственной аккредитации по направлениям 45.03.02 Лингвистика и 54.03.01 Дизайн.
В связи с этим и в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ от 14 августа 2013 г. N 957 «Об утверждении Порядка и условий осуществления перевода лиц, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования, в другие организации, осуществляющие образовательную деятельность по соответствующим образовательным программам, в случае прекращения деятельности организации, осуществляющей образовательную деятельность, аннулирования лицензии, лишения организации государственной аккредитации по соответствующей образовательной программе, истечения срока действия государственной аккредитации по соответствующей образовательной программе» Новый гуманитарный институт  уведомляет о необходимости перевода обучающихся в другие образовательные организации в соответствии с перечнем. 
Для проведения процедуры перевода обучающийся и заказчик должны предоставить письменные согласия на перевод в принимающую образовательную организацию в срок до 30.10.2018 г. 
В случае  если обучающийся изъявил желание о переводе в принимающую организацию с изменением направления подготовки высшего образования либо о переводе в иную принимающую организацию по своему выбору, он реализует свое академическое право на перевод в другую образовательную организацию в соответствии с пунктом 15 части 1 статьи 34 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». 
В случае отказа от перевода, осуществляемого Институтом, обучающийся письменно информирует об этом Институт не позднее сроков предоставления письменных согласий на перевод в принимающую организацию. 
Просим Вас подойти в деканат и подписать согласие или отказ в срок до 30.10.2018 г. 
Перечень образовательных организаций, реализующих образовательные программы соответствующих уровня и направленности, которые дали согласие на перевод обучающихся из Нового гуманитарного института
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	1. 
	 ОЧУ ВО "Московская международная академия"

	45.03.02 Лингвистика
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	сохраняется
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